



# ආදි ජීවන මහන සුවද

26

රෝගීන මුණසිංහ  
ප්‍රංශයේ සිටි

අරුධ නමටලින් හෝ මා මෙහි සැදුන කර අති පුද්ගලයන් බොහෝ දෙනෙකු අන් පුද්ගලයන් හා වර්තමාන. මෙහි සැදුන කර අති කුඩා කුඩා කල්ලි කණ්ඩායම් අන් කල්ලි නොදැක්වෙන්න.

අභයගුණ හා දැනපාල මතුයන් යයි මා සිතා සිටියද අභයගුණ දැනපාල ගැන මට කියන ලද්දේ එකිනෙකා අතර පවතින බෙදීමක නැතිවීම සිතන සුද්ධිය ගැන හොඳ උදහරණයකි.

"දේශපාලන වචන ඊකක් දලා මහා මිනිසා වගේ කරා කරා ඕනෑම මත මත වැටීය. අපි ගොසා දාලා අපවිල්ලා නියෝගේ ප්‍රංශයට ආවට පස්සේ. නෝලයේ නතරපස් දෙනෙක් නියාගෙන නිකා 'අධියා' වගේ ඉන්න හර අධියා. විජලවේ දිනුම නම් පැරසියේ පෙළපාලි යන්නයි ගිවිසේ. දැන් කොහොමද මේ පැරන් කෙළව ගන්නා කියලා බැණ බැණ ඉන්න හැටි ?"

අභයගුණ ගැන දැනපාල මට කියන්නේ තවත් කරාවකි.

"මගේගේ යාමට වගේ නෝපල්ලයක් මේ පැරසියේම හැකව අති. නෝනා කාමරේ ඉඳගෙන 'අ' කියන කොට මැදසාලේ වාඩිවෙලා ගිටපු මිනිසා නැට්ටලේ ඉරුයි. 'මේ' කියන කොට කකුල් දෙන ඉලා. අර අතවල් එක නියතවද කියලත් සැකයි. 'මොනේ' වැඩ වලට නම් රජා. එහෙත් මෙහෙත් පල්බර් දාලා ප්‍රංශ ආණ්ඩුවෙන් ගන්න නියෙත දේවල් නතර වීරීමම ගන්නා. මම නිතරින් මගේගේ 'මොනේ' දැමීමා'.

මේ පිරිස අතරින් කවුරුන් විසින් කරන ලද්දැයි නොදන්නා නමුදු 87'89 අරලයට අදාල මහා විනිමල සිද්ධි වි නිකුණේ ද පැරසියේ ය. පැරසියේ අති කියලා වෙළඳ සැලක් වසා දමන්නැයි දේශප්‍රේමී ජනතා ව්‍යාපාරයේ පැරැයි කමිටුව නමින් ලිපියක් යවා තිබේ එම ලේක විනිමලයි.

මා ප්‍රංශයට ඒම පක්ෂයේ මැදිහත්වක් හැකි පුද්ගලයෙකු ගමනක් නියා පක්ෂයේ වැඩ කරන්නේද? හැද්දේ? යන්න මගේ කැමැත්ත මත තීරණය කළයුතු දෙයක් විය. පක්ෂය සම්බන්ධයෙන් විරෝධයක්, වේදනාවක්, අවලංගුයක් යන කිසිවක් මාවෙන නොවිය. එහෙත් මට විවේචනයක් තිබිණ. එය සහෝදරාත්මක මතුරු විවේචනයක් මිස ප්‍රහාරාත්මක සතුරු විවේචනයක් නොවිය. එසේම යෝජනා ද තිබිණි. මෙම විවේචන හා යෝජනා පක්ෂයට ඉදිරිපත් කොට පක්ෂයෙන් පිලිතුරු ලබාගෙන මිස කිසිදු විමර්ශන බුද්ධියකින් නොව වැඩ කිරීමේ තේරුමක් හැකැයි මා තීරණය කර තිබුණි.

පක්ෂයට ඉදිරිපත් කළයුතු එම ලියවිල්ල මා කෙටුම්පත් කරන ලද්දේ සුනොස්ලාවියාවේ සහ ඉතාලියේ නිකර්ගේ නතකල කාලයේදී ය. පැරසියට පැමිණ මා සහ පක්ෂය ගතවනතුරු මට එම ලිපිය සකස් කිරීමට නොලැබුණේ නවතන් හා වෙනත් ප්‍රශ්න කිහිපයක් සම්බන්ධයෙන් මුහුණ පාන්නට සිදු වූ අමතර වාතාවරණය නිසාවෙනි.

පක්ෂය සම්බන්ධයෙන් මේ ප්‍රශ්න නොතිබුණේ වුවද පැරසියට පැමිණි විනය පක්ෂයේ වැඩකල නොහැකි වෙනත් ප්‍රශ්නයක් ද මට තිබිණ. එය මගේ බිරිඳගේ ආරක්ෂාව සම්බන්ධයෙන් වූ බරපතල ගැටලුවකි. මගේ බිරිඳ වූ අය පක්ෂයේ සහෝදරයායි. පක්ෂයේ අධ්‍යාපන කඳවුරකට ද සහභාගි වූ සාමාජිකාවක වූ අය ප්‍රමාණවත් දේශපාලන දැනුමක් සහිතව ආයතනයේ කාර්‍ය ආයතන භාරව කටයුතු කළාය. මෙහි පෙළපාලියේ කාර්‍ය භාරව කණ්ඩායමේ සාමාජිකාව වූ අය පක්ෂයට එන නවක සහෝදරයන්ට පන්ති පැවැත්වුවාය. අයගේ සොහොයුරා ජ.වී.වෙ.

ප්‍රබල නිතවනෙකු බව මුළු ගමම දැනසිටි අතර අයගේ නිවස ද පක්ෂයේ සාමාජිකයන් නිතර යන එන හැකක් වශයෙන් ආරක්ෂක අංශවල උකුසු අයට ලක්ව තිබිණ. ගමේ සමහරුන් 'ජේ.වී.වී. නැති' වශයෙන් අය නැතිවූ වූ කාලයක් විය. අය තම ආසනයේ ජේ.වී.වී. සාමාජිකයන්ගේ බිරිඳ වීමෙන් පසු මේ ජේ.වී.වී. මුල්ව මැසිය නොහැකි ගැටවූවක් බවට පත්විය.

1989 නොවැම්බර් 14 දින හමුදා කණ්ඩායමක් විසින් මා රැගෙන ගිය පසුව අය මහා ආත්ම ශක්තියකින් හා නිර්නිතව කටයුතු කර තිබුණත් බාහිර ලෝකයේ සිද්ධි වන කිසිවක්ම නොදැන උන් මම එම මුළු කාලයේම මහා නිතිකයින් පෙලෙමින් සිටියේ මගේ බිරිඳ ද අත්අඩංගුවට ගනිද්දේ යන වේදනාත්මක සැකයෙනි. කුමක්දේ වාසනාවකට එසේ නොවුණි.

අවසානයේදී මා රටින් පිටවූයේ මාතර මුලස්ථාන පොලීසියේ සහිතව පෙනී සිටිය යුතු බවට කොන්ගල පුනරුත්ථාපන කඳවුරෙන් දමන ලද කොන්දේසියකට යටත්ව සිටියදී ය. මා සම්බන්ධයෙන් කඳවුරට වගකියන බවට සහතික වී අත්සන් කර මා නාරගන්නේ මගේ බිරිඳ ය.

මා එක්වරක්වත් පොලීසියේ පෙනී නොසිටි අතුරුදහන් වූ වූ ආරක්ෂක අංශ සැකයක් මේ පක්ෂයේ ඉගත (Under Ground) සාමාජිකයෙකු වූ බවය. මවුලු මගේ බිරිඳ සොයා ආහා, අය ප්‍රශ්න කිරීම් වලට ලක්විය. මා රටතරු ගියබව මවුලු පිලිගෙනගත්ත. මගේ බිරිඳගේ ආරක්ෂාව



වීසේවර දරුවන් සහ බිරිඳ සමඟින්

පහා මා 'අධිගල් කුලුණ' අයල ඉන්නා වින්තුරුයක් ගෙන ආරක්ෂක අංශ වෙත සැවුරු කිරීමට සිදුවන බාධා කිරීම්, ප්‍රශ්න කිරීම් නොහැටහින. අවසානයේදී අයට සිදුවූයේ මෙහෙත් රැකවරණය ලැබූ මවගේ නිවසින් පිටත් වී දරුවා ද සමඟ අනුමුඛරට ගොස් මගේ බාජපාගේ රැකවරණය යටතේ සිටීම ය.

1991 දී ජෛලාස ජනාධිපතිවරයා සාහනය වුවද 1994 දක්වාම තිබුණේ 17 වසරක් අඛණ්ඩව පැවති යු.අ.ජ.වී. රජයම ය. අද මෙහිම එකල ද ප්‍රංශයේ ශ්‍රී ලංකා නානාපති කාර්යාලයට ගතු කියන්නන් උන් නියා මගේ බිරිඳගේ ආරක්ෂාව පහා මා පක්ෂයේ වැඩ නොකල යුතු බව මගේ අවබෝධය විය.

මා පක්ෂයට ඉදිරිපත් කල ලියවිල්ල තමන් දීර්ඝ එකකි. මෙහි සටහන් කරන්නේ එයින් මුදිත කරනු කිහිපයක් පමණි.

පක්ෂය නොපමාව රටේ ජනතාවට ස්වයං විවේචනයක් කල යුතු ය. ස්වයං විවේචනයක් කළයුතු වන්නේ කරනු දෙකක් නිසා ය.

අප දේශප්‍රේමී අරගලයට අවතීර්ණ වී සිටියදී රට ජනතාව වෙනුවෙන් කරන ලද්දා වූ කැපකිරීම් නොතරම් උදා ර වුවද, ගණනය කල නොහැකි තරම් අති දැරැන් වුවද ජනතාවගේ ජීවිතවලට ආදරය කරන පක්ෂයක් වශයෙන් අප අතින් සිදු නොවිය යුතු වැරදි ප්‍රමාණයක් සිදුවිය. මේ වැරදි සඳහා අප ජනතාව ගෙන් සමාව ඉල්ලා සිටිය යුතු ය. කාලයට ඉඩ දී වැරදි අමතක වීමට සැලැස්වීමට වඩා, තර්ක කර වැරදි නිවැරදි කිරීමට උත්සාහ කිරීමට වඩා නිතනමානි වී සමාව ඉල්ලා සිටීම ජනතාවගේ අනුකම්පාව හා ආදරය දිනා ගැනීමේ මගක් වෙයි.

දෙවැන්න, රජය හා විරුද්ධවාදීන් විසින් පක්ෂය නොකල වැරදි රාකියකට මුදියා කර අති බැවින් ඒවා ගැන පැහැදිලි කිරීමක් කර නිර්දේශ වීම ද අනවශ්‍ය වෙයි.

### හමුදාවේ හා පොලීසියේ නිලධාරීන් සිය රැකියාවලින් අස්විය යුතුයයි දන් නියෝගයන්. එම පවිල්ලවලට නව්ජනය කිරීමට ගත් නිරණයන් අප කරගත් අංක එකේ අනුවහසකමක් ය. අරගලයේ පරාජයට බලපෑ නිරණාත්මක සන්ධිස්ථානය වූයේ එයයි

සමාජවාදී පොදු දේපල ක්‍රමයක් ගෝ වේවා, වඩාත් ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ලක්ෂණ සහිත සමාජ ක්‍රමයක් බිහි-කෙරුමට වේවා 'ආයුධ සන්නද්ධ අරගලය' තවදුරටත් කෙසේවත් වලංගු ක්‍රමයක් නොවේ. මෙහෙත් සිට අප සැලකිය යුත්තේ ආයුධ සන්නද්ධ විජිලවිය යල් පැහැරිය ක්‍රමයක් ලෙසිනි. පක්ෂය ජීවිත පරිත්‍යාගයෙන් සහායගත් යම් ආයුධ ප්‍රමාණයක් අප සතුව ඇත්මන් තවදුරටත් ඒවා ගැන විස්තරය නොහැකිය යුතු ය. ඒවා මූලකා කා දිවාපත්වීමට ඉඩවිය යුතු ය.

පක්ෂයේ සොයුරෙකි. (මතු කෘතීම නක්කක් දමා ගැනීමට අමරකාවට ගියබව පැවසේ.)

දේශප්‍රේමී ජනතා ව්‍යාපාරය විසින් ගම්වල, නගරවල සිටි නොරැන්, මං සොල්ලෙකරුවන්, නොරසුරා පෙරන්නන් හා බේබද්දන්ට දැමුවම් පැමිණා වීමත්, ඉඩම් නඩු, පවුල් ආරවුල් වැනි දේවල් විසඳුනට යාමත් ව්‍යාපාරයට කිසියේත් අදාල නැති අනවශ්‍ය කාර්යයට අන දැමීමකි. ධනේෂ්වර ක්‍රමයේ අර්බුදය මේවා පුජාරා ධනේෂ්වර ගම්නාමයේ වැඩකල මෙවැනි ව්‍යාධි ද යෙතුබවයි. ඉතින් ධනේෂ්වර ක්‍රමයක් තුළදීම අප ඒවා සුරකරන්නට යන්නේ කුමකද? දේශප්‍රේමී ජනතා ව්‍යාපාරය මෙම පොලීසියේ රාජකාරි කිරීමෙන් පොලීසියට ලැබෙන පැමිණිලි සන්නටම නැති වී මවුන් එම රාජකාරි වලින් නිදහස් වූහ. එයින් පක්ෂයේ ක්‍රියාකාරීන් ගැන නොදිනේ නොයා බලා අත්අඩංගුවට ගැනීමට හා මර්ධනය කිරීමට එම නිලධාරීන්ට හොඳ කල වේලාව ලැබිණ.

හමුදාවේ හා පොලීසියේ නිලධාරීන් සිය රැකියාවලින් අස්විය යුතුයයි දන් නියෝගයන්. එම පවිල්ලවලට නව්ජනය කිරීමට ගත් නිරණයක් අප කරගත් අංක එකේ අනුවහසකමක ය. අරගලයේ පරාජයට බලපෑ නිරණාත්මක සන්ධිස්ථානය වූයේ එයයි.

මේ කරනු සඳහන් දීර්ඝ ලියවිල්ල මා යොමුකළේ පක්ෂයේ දේශපාලන මණ්ඩලයට. මා එය හැරදුන්නේ සාමාජිකයකු ලෙස සිටි බේවිසියන්ට ය. මතු එය ලන්ඩන් නාබාවට යැවූ බවත්, ලන්ඩන් නාබාව එය වැරදුනේ ලියවිල්ලක් බව පිලිගත් බවත් සෝමවෙලා අමරසිංහ සහෝදරයා දැන් යුරෝපයට පැමිණ සිටින නිසා එය මතු අතට පත්වන බවත් බේවිසියන් මට දැනුම් දුන්නේ ය.

මා පක්ෂයේ නමින් දේශපාලන රැකවරණ ලබාගෙන පක්ෂයේ වැඩනොකර සිටින්නන් යයි එක්තරා සොයුරෙකු මට වේදනා ගමනින් සිටින බව දැන් ගන්නට ලැබිණ. එක්දිනක අප හමුවූ අවස්ථාවක මේ මාතෘකාව මතු විය. අප අතර අති වූ සාමාජිකයන් මම මතු මෙසේ පැවසුවෙමි.

"සමහරුන්ට දේශපාලන රැකවරණ ලැබෙනවා කියන්නේ මහා විනාල ජයග්‍රහණයක් බව අතර. ඒත් ප්‍රංශයට ඇවිල්ලා දේශපාලන රැකවරණ ලබාගන්න වුනා කියන එක මගේ ජීවිතේ මම ලබන විනාලම පරාජයක්. මගේ පවුලේ හෙතෙත් මරණයක් මට මගේ රටට යන්න බෑ. (මා ප්‍රංශයට පැමිණා වසර පහක් ගතවෙද්දී මගේ මව මිය ගියාය. මා වැද මවගේ මරණයටත් නැති අවාසාවටත් ප්‍රනොදු විය) කවදවත් ලංකාව දාලා පිටරකට ගන්න උවමනාව නොතිබුන මට මෙහෙම එන්න ලැබේ මම කරපු දේශපාලනේ කියා. ඒ කියා දේශපාලන රැකවරණ කියලා මට මේ ලැබලා නියෝගේ දැමුවමක් මිසක් තේරුමකින් වරප්‍රසාදයක් නොවෙයි.

ඊලග කාරණය , මම මෙහෙදී පක්ෂයේ වැඩ නොකලා වුනත් මගේ ජීවිත කාලේදී කරපු වැඩ වින නොදැරීම ඇති. ඒ කියන්නේ පක්ෂයේ නමින් දේශපාලන රැකවරණ ගන්නන් මට පවී නෑ. මම පක්ෂයට නායකයෙකු නෑ. දැන් මා පක්ෂයට කිසිම සම්බන්ධයක් නැති මිනිස්සුයි. උපන් ගෙයි ශ්‍රී ලංකා කාර්යයයි, යු.අ.ජ.වී. කාර්යයයි පක්ෂයේ පරම හතුරෙකි නැමේම මෙහෙදී දේශපාලන රැකවරණ ඉල්ලා නියෝගේ පක්ෂයේ නමින් නොවෙයිද? එතකොට සහෝදරයා නිතරවද ඒ අයත් පක්ෂයේ වැඩකල යුතුයි කියලා?

ඊලග වැදගත් කාරණෝ මම පක්ෂයේ නම ගාවන්නේ නැතිව ලංකාවේ හමුදාවෙන් මර්ධනය ලක්වුන නිමමම නිකම පුරුද්ධියෙන් පිලියට දේශපාලන රැකවරණ ඉල්ලුවන් මට ලැබෙන කාරණා මිනහරම් තිබිණා. 'ජාතන්තර රතුකුරුස සාමාජිකයා' බුසිය රැඳවුම් කඳවුරට ආපු වෙලාවේ මම අල සැපද්වී කල කාර්තිපත, මම ප්‍රංශයට ඇවිල්ලා 'ආම්මෙහස්ථි ඉන්ටරනැෂනල්' එකට දිවු නොතුරු වලට පස්සේ එයලා මට දිවු සහතිකය. ප්‍රංශයේ කොමිටි ඉස්පිරිතලයේ (ප්‍රංශයට පැමිණ දේශපාලන රැකවරණ නොදීම කරන සෑම කෙනෙකුත් වෙනුවෙන්ම ඇත්මේදී සේවාවක් සපයන රෝලා) මගේ ශරීරයේ තිබෙන බාහිර